



▲新英湾落日美景。



▲基地负责人查看香蕉生长情况。



▲村民在修剪盆景。



▲黄村朝天椒种植基地。



▲儋州江发瓜果菜种植农民专业合作社种植基地里,村民在整理地瓜苗。



▲村民在栽种地瓜苗。



▲黄玉村干群在打扫环境卫生。

本版图片由儋州融媒全媒体记者  
黎有科 羊文彪  
见习记者 何爱子 摄

# 固成果兴产业抓治理 绘就乡村振兴新图景

## ——新州镇推进乡村振兴工作综述

崭新的房屋、整洁的村貌、宽阔的硬化路……走入新州镇,宜居宜业的景象随处可见,淳朴的人们脸上挂满了甜蜜的笑容,富饶的土地绽放出无限生机,脱贫攻坚硕果累累,产业发展劲头十足……如今,新州镇正接续把乡村振兴的“设计图”变成“施工图”,把“规划图”变为“竣工图”。

### 巩固脱贫攻坚成果 守牢防止返贫底线

脱贫攻坚成果来之不易。2022年,新州镇党委、政府认真落实省委、省政府和市委、市政府关于巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接工作的各项决策部署,组建“镇包点领导+驻村队员+镇级帮扶联系人+回引人才”的四级帮扶联系人作战体系,坚持尽锐出战,确保责任落实、政策落实、工作落实和成效巩固。

去年,新州镇通过农户自主申报、干部入户排查、部门筛查预警等方式,不断健全防止返贫动态监测和帮扶机制,精准确定监测对象,做到应纳尽纳,牢牢守住不发生规模性返贫底线,按照缺什么补什么原则,全面落实各项帮扶措施。同时,镇党委书记和村支部书记扎实开展检测对象遍访工作,帮助群众解决实际困难,架起干群“连心桥”。

同时,新州镇始终把国家考核评估反馈及省、市考核检查发现问题整改工作作为一项重大政治任务抓实抓好,实行“清单制+责任制+倒计时表”的问题整改推进机制,“一天一通报、一周一调度、半月一对账”,确保问题整改清仓见底,取得实效。对标国家2021年巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接考核反馈问题,举一反三,认真开展自查,认领国家巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接考核评估反馈问题及省、市自查发现问题共16个,其中国家考核评估反馈问题5个,省自查发现问题4个,市自查发现问题5个,镇自查发现问题1个,资金绩效问题1个。截至目前,16个问题均已完成整改,问题整改总体进度为100%。

### 做好产业振兴“文章” 促进群众增收致富

产业兴旺是乡村振兴的重要基础。去年,新州镇立足资源禀赋,凝智聚力做好产业振兴文章,带动村民在家门口增收致富。

位于新州镇的儋州江发瓜果菜种植农民专业合作社,不仅瓜菜品种越来越多元化,而且随着生产方式向机械化、现代化转变,各种“菜篮子”农作物产量也逐年提高。火龙果等热带高效农业呈现出良好的价值效益。

此外,盆景栽培近年来也成为了新州镇的特色产业,越来越多农户对盆景产生了兴趣并参与其中。制作盆景不仅能让农户增加额外收入,也充实了大家的闲暇时间,丰富了精神生活。

为了进一步鼓励村民们劳动致富,新州镇通过就业驿站、微信、公告栏、入户宣传等方式,及时推送就业信息给有就业意愿的村民,并通过组织开展技术培训让村民们掌握就业本领,确保有劳动意愿的村民全部实现就业。2022年,新州镇共发放外出务工奖补累计3202人次共345.29万元,其中,稳定就业(连续外出务工6个月以上)79人次共16.8万元、灵活就业3123人次共328.49万元;发放外出务工交通补贴968人次共31万元。

据介绍,接下来,新州镇还将大力开展全民大招商活动,吸引培育专业合作社、家庭农场和种养大户,整合资金、技术、土地等资源,发展特色农业,做好“土特产”文章。

黄村村委会火龙果基地:  
**甜蜜火龙果**  
**“火红”致富路**  
预计年纯利润60万元

8月24日,记者在位于新州镇黄村村委会的火龙果基地看到,农户正在郁郁葱葱的果林里耐心细致地除草、浇水、施肥、剪枝,为新一批即将成熟上市的火龙果做足准备。

黄村村委会火龙果基地位于黄村委会下黄村,该地块因干旱撂荒多年,2020年4月由下黄村流转给外来老板赖良海。新州镇的气候和沙土土壤适合火龙果种植,且火龙果病虫害少,管理容易,经济效益好。基地长期雇用本村工人10人左右,月工资3000—5000元左右,摘果期另增加短工30—40人,每人日工资120—150元。

“我们新一批火龙果将于9月底上市。近年来,我们用心经营火龙果种植产业,努力将品质优良的好果子带到消费者面前。”火龙果基地负责人赖良海介绍,火龙果的花期很长,每年能够开花12—15次,每次开花之后都能够结果,每年结果的次数一般在11次左右,它的花朵谢掉之后30—40天的时间,果实就可以成熟并且进行采收了。红心火龙果外表丰盈,果肉都是紫红色的,糖分高、口感好,客户认可度比较高,深受市场青睐。

赖良海告诉记者,目前该基地种有150亩红心火龙果,每亩火龙果年产量可达8000—9000斤,年总产量可达120万斤,主要销往浙江、山东、陕西等地,按目前市场价算,每亩纯利润4000多元,年纯利润至少可达60万元。

火龙果基地不仅带动新州镇经济发展,还有效带动当地群众就业增收,在种植、采收期间需要劳动力,可吸纳周边村庄10户村民务工。

“我和妻子现在都在基地务工,两人每月收入9000元,主要负责修剪枝条、锄草、施肥、采收等工作,还能照顾家里的老人和孩子,我很满足。”下黄村村民吴小雄说,得益于火龙果产业基地带动就业,夫妻二人有稳定收入,小日子过得有滋有味。

赖良海表示,今后基地将在传统种植技术的基础上,不断加大科学管理力度,研发培育出品质更佳的火龙果,保障周边群众稳定就业,助力乡村振兴。

(儋州融媒全媒体记者何万常)

### 健全乡村治理体系 乡风文明蔚然成风

新州镇始终坚持党建引领,把乡村发展、乡村建设、乡村治理整合串联起来,将基层党组织的政治优势、组织优势转化为乡村振兴的发展优势,不断增强村民们的幸福感。

人居环境美,乡亲笑开颜。走在新州镇宽阔整洁的硬化路上,所遇村民亲切的笑容令人如沐春风。去年,新州镇共投入乡村振兴基础设施建设资金322.25万元,完善道路、排污设施,常态化开展农村人居环境整治

工作,清理卫生死角5000余处,清理各类排污沟渠300余处,清理枯枝落叶、杂草丛生、杂物及建筑垃圾等1000余处。目前,该镇完成了敦教、荣上、盐场、西边、新地等5个村委会的“省级卫生村”创建工作。

此外,新州镇还紧紧围绕乡风文明“七个倡导”(男女平等、勤劳致富、文明饮酒、远离私彩、厉行节约、孝老爱幼、卫生整治)活动,坚持问题导向和目标导向,在乡村治理中全面推广运用积分制,推动乡村治理体系和治理能力现代化有新突破、见新成效。

在黄村、大屯两个行政村,新州镇试点推广运用积分制,让村民自觉主动

成为文明新风的践行者,凸显群众在乡村治理中的主体地位,培育形成互比互看、争先创优的氛围,进一步激活乡村发展的内生动力。

如今,新州镇干部群众携手努力

奋斗,共赴美好明天,在致富奔小康的道路上不断迈出坚实的步伐。下一步,新州镇将持续开展实战化大培训、专业化大练兵,特色化大比武等能力提升活动,动员全镇广大党员干部群众,抓机遇、谋发展、创未来,全力以赴推进儋州洋浦一体化发展,坚决扛起推动环新英湾港产城融合发展、巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接的使命担当。

(儋州融媒全媒体记者覃凯)

# 儋州江发瓜果菜种植农民专业合作社: 瓜果飘香“丰”景好 村民致富“奔头”足

近日,记者在新州镇南岸村委会儋州江发瓜果菜种植农民专业合作社种植基地看到,工人们正在忙着晾晒大豆种子,为接下来的大豆育苗做准备。我们接下来要扩种大豆、花生、水稻等农作物,通过“合作社+贫困户”模式,带动更多村民就业共同致富。”基地负责人陈开海说。

据了解,2017年起,为确保政府帮扶产业的可持续发展,江发瓜果菜种植农民专业合作社与新州镇人民政府先后签订《新州镇海头地瓜种植产业扶贫项目合作协议书》及后续补充协议,以每亩600元租金向南岸村村民租赁农田1200余亩,用于种植蔬菜、瓜果等农作物。此外,在2019年,新州镇政府将脱贫户296户1425人的产业扶贫资金450万元入股该基地,以5年为周期,每年按总收入的10%发放分红(2021年后按总收入的5.5%分红),仅2022年基地就给脱贫户分红25万元。

“今年基地种植辣椒300亩,每亩产量3500斤,总产量预计可达100万斤,按目前鲜辣椒价格在每斤4元的市场价格计算,总销售收入预计可达40万元。”陈开海说,辣椒从栽种、管护到采摘,每个环节都离不开劳动力,可以说为当地群众增加了一条增收的渠道。

据悉,目前在基地里长期务工的脱贫户有8人,丰收季一天最多的散工人数可高达100人。

“我到合作社工作已经一年多

了,工作内容主要是犁地、种植、管护和采摘,可以说哪里有活干我就去哪里,每个月拿到手的工资6000元左右,离家近,不仅把钱挣了还能照顾到家庭,我对这份工作很满意。”脱贫户谢奇敏说。

接下来,基地计划向南岸村村民再流转1000亩土地扩种种植大豆、水稻、花生等农作物,间接带动更多村民就业增收。

(儋州融媒全媒体记者见习记者何爱子)



▲黄村村委会火龙果基地工人在给火龙果修剪枝条。